



中国赛艇选手邹佳琪/邱秀萍摘得杭州亚运会首金

新华社杭州9月24日电（记者魏婧宇、伍鲲鹏、许东远）24日上午，在杭州富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨比赛，产生了杭州亚运会的首枚金牌。中国队选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军，成绩为7分06秒78。

乌兹别克斯坦选手伊斯洛莫娃/塔格马托娃获得亚军，成绩是7分16秒49。印度尼西亚选手科尔普蒂/普特里以7分17秒64获得季军。

杭州富阳水上运动中心位于富春江北支江南岸。600多年前，元代画家黄公望隐居富春江畔，在青山秀水间留下传世名画《富春山居图》。时光流转，山水图卷中摇橹垂钓的江面，如今成为运动健儿劈波斩浪的赛场，见证了杭州亚运会首金的诞生。

邹佳琪/邱秀萍以预赛第一的成绩闯入决赛。决赛中，她们出发后一路领先，500米过后已领先第二名2秒以上。随着邹佳琪/邱秀萍率先划入观众视野，岸边顿时响起热烈的欢呼声，两人加速冲向终点，以领先第二名9秒71的成绩夺冠。

从冲过终点，到参加颁奖仪式，又到赛后新闻发布会，邹佳琪和邱秀萍脸上的笑容就没有消失过。

“我是喝富春江水长大的，在富春江上拿金牌，我非常激动。”来自杭州市桐庐县的邹佳琪说，“这是我第一次参加亚运会，能获得首枚金牌很开心。感谢家人和乡亲们的支持。”赛后，邹佳琪蹦蹦跳跳地经过混合采访区，脚步如心情一般轻快。

“邹佳琪你是最棒的！”看到中国队率先撞线，现场观赛的邹佳琪父母亲邹来云激动地说。她的妈妈刘丽娜则眼眶微红，说：“今天真的非常紧张，能拿到这块金牌，也是女儿一路走来最大的回报。”

一大早守着电视直播的武汉体育学院竞技体育学院院长徐伟宏，看到学生邹佳琪和邱秀萍摘得亚运会首金，开心地为她们鼓掌。“赛艇是主打体能的项目，她们俩都非常能吃苦。但光是苦练是出不了成绩的，还得动脑筋，加上巧练。”徐伟宏说，邱秀萍和邹佳琪平时训练既刻苦又善于动脑筋，取得好成绩实至名归，也是体教融合的最好体现。

在不久前举行的2023年赛艇世锦赛上，邹佳琪和邱秀萍获得女子轻量级双人双桨项目的巴黎奥运会参赛资格。展望奥运会，这对赛艇“姐妹花”有了新的目标。

邱秀萍说：“这次比赛让我们建立了更大的信心，走下领奖台，就一切归零，我们会更加努力去训练，去备战，走向巴黎奥运会最高领奖台是我们的终极目标。”

（参与记者：王安浩维、夏亮、姚友明）



9月24日，冠军中国组合邹佳琪（左）/邱秀萍在颁奖仪式上庆祝。
新华社记者杜潇逸 摄

不怕吃苦，说到做到！ ——记杭州亚运会首金搭档邹佳琪、邱秀萍

□新华社记者魏婧宇 伍鲲鹏 夏亮

“我要请搭档回我家，让爸妈烧鱼给她吃。”24日上午，在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨项目的赛后新闻发布会上，中国赛艇运动员邹佳琪对搭档邱秀萍发出热情邀请，引得现场一片欢笑声。

家住杭州市桐庐县、喝着富春江水长大的邹佳琪，当天和搭档一起在富春江上夺得了本届亚运会的首枚金牌。十多年前在江边嬉戏玩耍的小女孩，如今成为劈波斩浪的亚运会冠军。

邹佳琪与赛艇结缘，始于一场足球训练。在她小学四年级时，杭州市队的教练到她所在的横村中心小学选拔体育苗子，一眼就看中了正在操场上踢足球的邹佳琪。“赛艇运动非常考验速度、耐力和爆发力，这些方面邹佳琪每一样都是顶尖的。”邹佳琪的小学体育老师孙海华回忆道。

和邹佳琪一样，来自广东韶关的邱秀萍，同样敢拼敢冲、不怕吃苦。

“邹佳琪和邱秀萍的共同特点是勤奋，体能类的项目虽然看天赋，但没有苦练是不行的。更难得的是，除了个人实力强，她俩的契合度也非常高，所以尽管配对时间不长，但她们达到了一加一大于二的效果。”武汉体育学院竞技体育学院院长徐伟宏说。

目前，邱秀萍是武汉体育学院竞技体育学院学生，邹佳琪是该校与浙江省体育局联合培养的运动员。

邱秀萍平时天不亮就会开始训练，练到7点半左右去吃早饭，然后去上文化课，有时下午还有第二次训练，晚上还要再练体能。日复一日看上去很枯燥的训练安排，却被邱秀萍看成是一浆一桨划向目标的必经之路。

“我不怕吃苦！”邹佳琪说到做到。

自从开始训练后，她的手心总是布满了各种各样的伤痕，老茧长了一层又一层，血泡破了又磨出新的来。“这些伤痕，都是荣誉的象征。”

汗水浇灌的成绩格外耀眼。2018年，邹佳琪进入浙江省女子轻量级赛艇队，首次参加全国比赛就获得第二名。

2021年，她入选国家队，开始和邱秀萍搭档。

邹佳琪一样，来自广东韶关的邱秀萍，同样敢拼敢冲、不怕吃苦。

“邹佳琪和邱秀萍的共同特点是勤奋，体能类的项目虽然看天赋，但没有苦练是不行的。更难得的是，除了个人实力强，她俩的契合度也非常高，所以尽管配对时间不长，但她们达到了一加一大于二的效果。”武汉体育学院竞技体育学院院长徐伟宏说。

目前，邱秀萍是武汉体育学院竞技体育学院学生，邹佳琪是该校与浙江省体育局联合培养的运动员。

邱秀萍平时天不亮就会开始训练，练到7点半左右去吃早饭，然后去上文化课，有时下午还有第二次训练，晚上还要再练体能。日复一日看上去很枯燥的训练安排，却被邱秀萍看成是一浆一桨划向目标的必经之路。

“获胜的经验是在之前的每一场比赛和训练中累积下来的。平时如战时，战时如平时，划好自己的每一桨，实现目标就是水到渠成的。”邱秀萍说。

一个来自浙江，一个来自广东；一个文静内秀，一个外向开朗；一个偏向轻巧，一个侧重力量。两个看上去如此不同的人，却有着相似的精神内核，组合到一起很快就产生了“奇妙的火花”，成绩上升得很快。

在邱秀萍看来，取得好成绩得益于她俩在技术特点上的互补。邱秀萍说：“我们俩平时在曹妈（曹棉英）的指导下，就想着如何提高个体能力把船划快，彼此配合也比较默契，一起努力向前。”

不久前，两人搭档在2023年赛艇世锦赛上获得女子轻量级双人双桨项目的第六名，锁定了巴黎奥运会的参赛席位。

在亚运会的赛场上夺冠后，她们将目光投向了更远的未来。“这次比赛获得了金牌，但这不是我们的终极目标。我们已获得了巴黎奥运会资格，下一步将全力备战，一定要更上一个台阶，在巴黎奥运会为祖国、为家乡赢得更大的荣誉。”

（新华社杭州9月24日电）

香港特区政府祝贺中国香港代表团亚运夺金

新华社香港9月24日电（记者韦骅）中国香港赛艇运动员林新栋和王玮骏24日在杭州亚运会上为中国香港代表团赢得首枚金牌，香港特区政府对此表示祝贺。

当日上午在富阳水上运动中心举行的男子单人单桨无舵手决赛中，中国香港组合林新栋/王玮骏以6分44秒20的成绩通过终点，夺得冠军。

香港特区行政长官李家超发文祝贺两位选手在决赛中旗开得胜，夺得中国香港代表团在本届亚运会上的首枚金牌。李家超表示，杭州亚运会揭开战幕，中国香港代表团不同项目的运动员正为晋级决赛或竞逐奖牌而努力，他和团队今天只做一件事，就是分别到现场以欢呼喝彩和掌声全力为运动员打气，表达支持。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄说：“林新栋和王玮骏发挥得淋漓尽致，在杭州亚运会为中国香港代表团先拔头筹取得金牌，令人鼓舞。

我能够在现场见证他们创出佳绩，感受到运动员比赛时的专注、投入以及胜利的喜悦。中国香港代表团有了好的开始，我祝愿运动员们继续在比赛中大展光芒。”

本届亚运会，中国香港代表团派出约660名运动员，参赛规模为历届最大。代表团团长霍启刚说：“两位运动员战意高昂，凭着凌厉后劲，最终勇夺金牌，令人鼓舞。我祝愿中国香港运动员在其他比赛项目中发挥水平，再创佳绩。”

新华社杭州9月24日电（记者谭畅）两年前的东京奥运会，杨勇纬为中国台北队拿到队史首枚奥运柔道奖牌。24日，他在杭州亚运会再创历史，拿到中国台北队本届亚运会首枚金牌，也是队史首枚亚运柔道金牌。

当天的男子60公斤级比赛中，他先后战胜吉尔吉斯斯坦队的厄雷斯别科夫、日本选手近藤隼斗、蒙古国选手恩赫泰万，与韩国队的李夏林会师决赛。决赛进行到3分30秒，杨勇纬使用背负投得到一

步16强，成都大运会他则是在决赛中不敌对手。

“在这个过程中要不断跟自己磨合，然后要去揣摩自己到底适合什么，不适合什么。”杨勇纬说，这些经历带给他不小压力，所以夺金后格外激动。

当天的萧山临浦体育馆毫无疑问是杨勇纬的主场，特别是在半决赛中，当他与恩赫泰万战至常规时间读秒阶段时，对手被他压倒在地，中国台北队教练见势激情挥拳，全场观众长时间为他

欢呼。

“很激动，感觉全场观众都在等这枚奖牌。”四天后将满26岁的杨勇纬说。

颁奖仪式前，场馆内响起《祝你生日快乐》的音乐，全场观众在主持人的引领下一次次向杨勇纬送上生日祝福。

杨勇纬表示，接下来将首先享受在杭州的日子，再为了“更远大的目标”——奥运金牌而努力。

今日看点

覃海洋捍卫“蛙王”荣耀

体操女团剑指13连冠

新华社杭州9月24日电（记者丁文娴、张泽伟、王恒志）25日是杭州亚运会开幕后第二个比赛日，将在11个大项产生38枚金牌。新“蛙王”覃海洋和连续12届亚运会体操女团冠军中国队都将全力以赴，捍卫冠军荣耀。

泳池继续星光闪耀，将诞生七金。不久前在世锦赛上包揽蛙泳三金的覃海洋将携手队友闫子贝出战男子100米蛙泳，向本届亚运会个人首金发起冲击。伦敦奥运会“双冠王”叶诗文将和“05后”余依婷一起亮相女子200米个人混合泳赛场，世界冠军徐嘉余则是男子50米仰泳冠军的有力争夺者。男子4×200米自由泳接力决赛将压轴举行。

体操赛场将诞生女子团体冠军，中国队的目标是亚运女团13连冠。由于亚运会与体操世锦赛几乎同时举行，中国女队需要通过世锦赛获得巴黎奥运会资格，因此优先选拔世锦赛阵容，亚运会则以老带新，重在锻炼和检验年轻队员。不过此番队中依然有章瑾和唐茜靖两名参加过东京奥运会的选手，她们将用丰富的国际比赛经验帮助队伍力争卫冕。

作为亚洲“王牌之师”，为中国队摘取本届亚运会首金的赛艇队也将继续冲击金牌。25日是赛艇最后一个比赛日，7个小项都有中国选手参加，其中崔晓桐、吕扬、张灵和陈云霞组成的女子四人双桨组合曾在东京奥运会上夺得中国赛艇历史上第二枚奥运金牌。此次征战杭州亚运会，她们目标直指冠军。

另一个中国队的优势项目射击也是25日的“金牌大户”，将进行六个男子项目的决赛。老将李越宏近期状态神勇，在刚结束的射击世锦赛上以破决赛纪录强势夺冠，他将参加25米手枪速射个人赛。同样状态火热的盛李豪将出战10米气步枪个人赛，18岁的他是东京奥运会银牌得主，2023年更是一口气拿下3个射击世界杯分站赛冠军。

而要说“青春风暴”刮得最猛烈的项目，当属滑板。中国滑板队派出四名“00后”选手出战碗池项目，均晋级决赛，陈烨、李明晓、毛嘉思、李玉娟将向实力强大的日本滑手发起挑战，力争登上男、女碗池领奖台。

此外，在武术、击剑、山地自行车等项目上，中国队也将向金牌发起冲击。

乒乓球赛场将迎来男女团体半决赛，“国乒”男女队晋级决赛几无悬念。中国男排将在半决赛中对阵日本队，力争走得更远些，一雪上届第九名的“前耻”。

三人篮球25日开赛，中国三人男篮首战将对阵中国澳门队。



资料来源：杭州第19届亚运会官网 新华社发孟丽静编制